

**Козлова Софья Фаилевна**, студентка,  
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

Научный руководитель:  
**Бячкова Наталия Борисовна**,  
кандидат философских наук, доцент, профессор кафедры  
социально-гуманитарных и профессиональных  
дисциплин факультета внебюджетного образования,  
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

## **ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА**

**Аннотация.** В статье рассматривается сложная и многогранная проблема взаимодействия государства и права. Особое внимание уделено правовым теориям, раскрывающим природу соотношения государства и права, а также проблемам реализации принципа верховенства права в условиях современных политических реалий.

**Ключевые слова:** Государство, право, правовое государство, права личности, верховенство права, законность.

Сегодня проблема соотношения и взаимодействия права и государства признается одной из наиболее ключевых тем юридической науки. Право и государство считаются двумя фундаментальными элементами организации политического и правового порядка в стране, а также их соотношение постоянно изменяется в зависимости от исторического периода, уровня развития общества, политического режима и правовой культуры.

На протяжении истории правовой мысли сложились различные подходы к пониманию этой взаимосвязи. Если в классической правовой доктрине право рассматривалось как ограничитель государственной власти, то в условиях современного государства всё чаще наблюдается тенденция к доминированию государства над правом. Это вызывает серьёзные опасения среди правоведов, поскольку подрывает основы правового государства и принцип верховенства права.

Под государством следует понимать политическую организацию общества, обладающую суверенитетом, включающую аппарат управления, право издавать законы, взимать налоги, применять принуждение и представлять страну во внешних сношениях. Оно является субъектом публичной власти и выступает гарантом правопорядка.

Под правом следует понимать систему общеобязательных, формально определённых норм, установленных или санкционированных государством и охраняемых его принудительной силой. Право регулирует общественные отношения, закрепляет права и обязанности субъектов, обеспечивает стабильность и предсказуемость поведения.

Одной из наиболее острой и дискуссионной тем в современной юридической науке остаётся фундаментальный вопрос о соотношении и характере взаимосвязи между государством и правом. В рамках этой дискуссии выделяются несколько ключевых позиций:

1. Государство как источник и высшая сила по отношению к праву – сторонники этой точки зрения утверждают, что право создаётся государством, выражает его волю и служит инструментом управления обществом. В этом подходе государство первично, а право – производное, подчинённое. Такая концепция характерна для нормативного позитивизма и часто реализуется в условиях централизованной власти [1].



2. Право как высшая ценность, ограничивающая государственную власть – в соответствии с этой позицией, государство должно действовать в строгих рамках закона. Право здесь выступает не просто как набор норм, а как система принципов (справедливость, свобода, равенство), которые определяют легитимность самой власти. Данная модель лежит в основе концепции правового государства, разработанной представителями классической правовой философии – от И. Канта до Х. Кельзена и А. Дайси [2].

3. Взаимосвязь государства и права как диалектическое единство с теоретической и практической реализацией – современная юридическая мысль всё чаще склоняется к синтезу: государство и право рассматриваются как взаимозависимые и взаимообусловленные институты. Государство формирует правовую систему, но при этом само обязано подчиняться праву. При этом важно не только теоретическое обоснование этого соотношения, но и его реальное воплощение в правоприменительной практике, судебной независимости, прозрачности законотворчества и защите прав граждан [3].

Проблема соотношения государства и права на протяжении длительного времени привлекает внимание философов, юристов, историков и политологов, которые предлагают различные подходы к её пониманию. В результате в современной юридической науке сформировались три основные концепции взаимосвязи государства и права [4]. Рассмотрим каждую из них подробнее.

Первая концепция исходит из того, что право находится в подчинённом положении по отношению к государству и выступает инструментом реализации его политических целей. В рамках этой модели государство не ограничено правом, а, напротив, само формирует правовые нормы в соответствии со своей волей и интересами. Право при этом рассматривается не как независимая ценность, а как результат государственной деятельности, создающийся и изменяемый по усмотрению власти. Такой подход получил название тоталитарной концепции, поскольку он характерен для режимов, где закон подменяется волей государства, а правовые гарантии сводятся к минимуму [5].

Следующая концепция – либеральная – сформировалась в рамках западной правовой и политической традиции и основывается на идее подчинения государства праву. Согласно этому подходу, право обладает высшей юридической силой и носит безусловный характер, превосходя по авторитету само государство. Оно выступает не просто как инструмент управления, а как фундаментальная ценность, призванная ограничивать государственную власть в интересах личности и общества в целом. Право рассматривается как главный щит от произвола властных структур и единственная действенная сила, способная поставить государство под юридический контроль, обеспечивая тем самым реализацию принципов свободы, справедливости и законности [6].

Прагматический подход предполагает гибкое и динамичное взаимодействие между государством и правом, при котором чёткие границы между ними стираются. С одной стороны, государство выступает творцом права, формируя его через законодательную деятельность; с другой – оно не считается полностью связанным правовыми нормами, сохраняя за собой возможность их изменения в соответствии с текущими политическими и социальными задачами. При этом между государством и правом складывается взаимная зависимость: право не может существовать без государства, которое обеспечивает его реализацию и охрану, а государство, в свою очередь, нуждается в праве как инструменте легитимации своей власти, организации управления и поддержания общественного порядка [7].

В современной российской юридической науке наиболее распространена прагматическая концепция, поскольку она позволяет избежать упрощённого и однобокого взгляда на соотношение государства и права, способствуя более глубокому пониманию реальной роли права в системе власти. Право обладает относительной самостоятельностью,



имеет собственные закономерности становления и функционирования, поэтому влияние государства на него не может рассматриваться как абсолютное. Напротив, право выступает не просто продуктом государственной воли, а независимым фактором, формирующим и ограничивающим саму государственную деятельность.

Государство и право взаимодействуют, но не тождественны – их отождествление недопустимо. Государство, как политический институт, состоит из органов и осуществляет власть, тогда как право – это система норм, объединённых в отрасли и институты, выражающих общественную волю. Они различаются по структуре, функциям и социальному назначению: государство олицетворяет силу, право – волю. Располагаясь в разных плоскостях – политической и нормативной – они не сливаются, сохраняя самостоятельность в форме, содержании и способах реализации.

На основании изложенного можно сделать вывод, что в современной юридической науке соотношение государства и права раскрывается через три ключевых аспекта: единство, различие и взаимодействие. Единство проявляется в общем историческом происхождении, взаимосвязанной эволюции и общей социально-экономической основе. И государство, и право возникают и развиваются в ответ на потребность общества в упорядочении отношений, а также совместно выполняют функцию социальной регуляции, обеспечивая стабильность и защиту прав личности. Различие между ними заключается в их сущности и структуре. Государство – это политическая организация публичной власти, обладающая территорией, аппаратом управления и правом принуждения. Право же представляет собой систему общеобязательных норм, регулирующих поведение людей и закреплённых в законодательстве. Оно не имеет собственного аппарата, но реализуется через государственные органы. Взаимодействие выражается в двустороннем влиянии: государство формирует, закрепляет, охраняет и применяет право, придавая ему официальную силу, а право, в свою очередь, ограничивает государственную власть, придаёт ей законность и легитимность.

Таким образом, взаимодействие государства и права – это не статичная, а динамичная система, находящаяся в постоянном движении. Исторически право играло роль ограничителя государственной власти, но в условиях современного государства всё чаще наблюдается обратная тенденция – подчинение права интересам власти.

*Список литературы:*

1. Сацкевич, Т.К. К вопросу о соотношении государства и права / Т.К. Сацкевич, Ю.П. Новиков // В сборнике: Актуальные проблемы современного законодательства. Сборник статей участников IX Всероссийской межвузовской научно-практической конференции. В 2-х томах. Москва. 2024. С. 103-106.
2. Еникеев, Р.Н. Право и государство в их историческом соотношении / Р.Н. Еникеев // Правовое государство: теория и практика. 2020. № 3 (61). С. 137-142.
3. Диридзе, М.А. Соотношение государства и права: теоретический аспект / М.А. Диридзе // Юридическая мысль. 2024. № 2 (134). С. 42-48.
4. Мурсалимов, К.Р. Государство, право, закон: противоречие и взаимосвязь / К.Р. Мурсалимов // Теория государства и права. 2024. № 1 (35). С. 148-155.
5. Бредихин, А.Л. Государство и право: точки соприкосновения / А.Л. Бредихин // Ученые записки Казанского юридического института МВД России. 2021. Т. 6. № 1 (11). С. 18-23.
6. Корабельникова, М.И. Соотношение и взаимодействие права и государства / М.И. Корабельникова // В сборнике: Молодежь и системная модернизация страны. сборник научных статей 9-й Международной научной конференции студентов и молодых ученых. Курск, 2025. С. 265-267.



---

7. Сацкевич, Т.К. Проблемы соотношения государства и права / Т.К. Сацкевич, Ю.П. Новиков // В сборнике: Актуальные проблемы современного законодательства. Сборник статей участников IX Всероссийской межвузовской научно-практической конференции. В 2-х томах. Москва, 2024. С. 107-110.

